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การศึกษาหาปัจจัยท่ีมีอิทธิพลต่ออุปสงค์และอุปทานรถจักรยานยนต์ เพ่ือกำหนด 
พิงก์ช่ันอุปสงค์และอุปทานต่อรถจักรยานยนต์น้ัน จะศึกษาโดยการหาตัวแปรท่ีมีความสัมพันธ์ต่อ 
อุปสงค์และอุปทานรถจักรยานยนต์ และนำมาประมาณเป็นระบบสมการโดยใช้วิธี Two Stage-least 
Squares ประมาณหาพ!'อมกันท้ัง Demand และ Supply โดยตัวแปรท่ีใช้ศึกษาหาความสัมพันธ์ได้ 
แก' รายได้ประชาชาติ ราคารถจักรยานยนต์ อัตราดอกฒีย ราคานำมันเบนซิน ดัชนีทางเศรษฐกิจ 
ท่ีผู้ผลิตคาดหวัง อัตราแลกเปล่ียนเงินเยน และอัตราแลกเปล่ียนของประเทศผู้ส่งออก ซ่ึงพิจารณา 
ตัวแปรท้ังหมดในรูป Real Term และทำการทดสอบรูปแบบระบบสมการท่ีเหมาะสมโดยใช้วิธี 
MacKinnon , White and Davidson Test หรือ MWD Test ในการทดสอบรูปแบบระบบสมการท่ี 
เหมาะสม โดยรรูปแบบการประมาณการแบบเสันตรง (Linear Function ะ สมการท่ี 1-2) และรูป
แบบการประมาณการแบบลอกการิท่ึม (Log-log Function ะ สมการท่ี 3-4)
สมการ อุปสงค์ Q 1 = a0 + a,p, + a2Y1 + a,PG, + a4 ER, + e, __________( 1)
สมการอุปทาน SUPPLY 1= ๖0+๖1P1 +๖2 i, + ๖, E, + ๖, YEN, +u, __________(2)

สมการ อุปสงค์ InQ, = a0 + a,lnP, + a2lnY, + a,lnPG, + a.,lnER, + c , __________(3)
สมการอุปทาน InSUPPLY, = ๖0 +๖,InP, +๖2! ni, +๖, InE, + ๖,!ท’YEN, + u ,________ (4)
กำหนดให้

Q 1 คือ ปริมาณอุปสงค์รถจักรยานยนต์ในประเทศ ในช่วงเวลา t 
SUPPLY 1 คือ ปริมาณอุปทานรถจักรยานยนต์ในประเทศ ในช่วงเวลา t

Y, คือ รายได้ประชาชาติหรือผลิตภัณฑ์มวลรวมระหว่างประเทศในช่วงเวลา t
P, คือ ราคารถจักรยานยนต์ในช่วงเวลา t
i, คือ อัตราดอกเนีฆในการให้สันเชอของธนาคารพาณชย์ในช่วงเวลา t
PG, คือ ราคานำมันเบนซินในช่วงเวลา t
YEN, คือ อัตราแลกเปล่ียนเงินเยนในช่วงเวลาท่ี t
ER, คือ อัตราแลกเปล่ียนของประเทศส่งออก ในช่วงเวลาท่ี t
E, คือ ดัชนีทางเศรษฐกิจท่ีผู้ผลิตคาดหวัง ในช่วงเวลาท่ี t
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โดยจะทำการทดสอบในระหว่างทำการประมาณรูปแบบสมการท่ีเหมาะสมในการ 
ประมาณการ ในระบบสมการน้ีมี exogenous variables คือ Y, , i, , PG, , ER, , E, และ YEN, 
ซ่ึงจะเกิดป็ญหา simultaneous-equations system เนืองจากตัวแปร P, ซ่ึงเป็น endogenous variables 
นันมีความสัมพันธ์กับ errors term จึงทำการแก้ปีญหาโดยใช้วิธี Two Stage-least Squares ซ่ึงจะทำ 
ให้การประมาณการมีความถูกต้องและสามารถใช้เป็นรูปแบบในการหา demand แต่ละผู้ประกอบ 
การใต้

ว ิธ ีก า ร ศ ึก ษ า ห า ค ว า ม ร ุน แ ร ง ใ น ก า ร ก ร ะ จ ุก ต ัว ข อ ง ต ล า ด ร ถ จ ัก ร ย า น ย น ต ์

ในการสืกษาส่วนน้ีจะทำการวิเคราะห์ตลาดโดยรวมจะใช้การศึกษาเชิงบรรยาย 
สภาวะตลาดในปีจจุบัน ทังตลาดโดยรวมและแยกเป็นแต่ละย่ีห้อ ส่วนการวิเคราะห์หาความรุนแรง 
ในการกระจุกตัวในตลาดรถจักรยานยนต์เป็นตลาดผู้ขายน้อยราย จะใช้ Concentration Ratio , 
Herfindahl Index และ Comprehensive Conxetration Index โดยศึกษาตังนี

1 Concentration Ratio ศึกษาผู้ผลิตท่ีมีปริมาณการจำหน่ายสูง?[ดก่อน และเพ่ิมผู้ผลิตท่ีมีปริมาณการ 
จำหน่ายสูงในลำดับต่อมาเร่ือย  ๆเพ่ือดูสภาวะการกระจุกตัวของตลาด

ท
CRn = ร (ร,/ร)

1=1
CRn คืออัตราการกระจุกตัวของหน่วยธุรกิจ 1-4หน่วย 

โดยถ้าผู้ผลิตท่ีมีการจำหน่ายสูงสูดคือ ฮอนค้า ประมาณหา CR, ของฮอนค้าเพ่ือหาอัตราการกระจุก 
ตัวของตลาด ต่อมาหา CR2 เป็นการวัคการกระจุกตัวของผู้ผลิต 2 รายแรกท่ีมีปริมาณการจำหน่ายสูง 
สุด 2 อันดับแรกคือ ฮอนค้า และยามาฮ่า จนถึง CR, จะเป็นอัตราการกระจกตัวของผู้ผลิตรายใหญ่ 
ทังหมดในตลาด

2 Herfindahl Summary Index จะทำการศึกษาผู้ผลิตท้ัง 4 รายคือ ฮอนค้า , ยามาฮ่า ,จุ{จุเกิ และ 
คาวาซากิ เพ่ือทาการกระจุกตัวรวมโดย

4
HSI = Z ïV Ç

i= 1
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3 Comprehensive Concentration Index โดยจะฟ้าการหาค่า CCI ของผู้ผลิตทัง 4 รายในตลาดพเอม 
ทังดูแนวโน้มในอนาคตด้วย

4
CCI = B + 2  (Bj)2 (2 -  B.)

J=2

ว ิธ ีก า ร ศ ึก ษ า พ ฤ ต ิก ร ร ม ก า ร แ ข ่ง ข ัน ใ น ต ล า ด ร ถ จ ัก ร ย า น ย น ต ์

ในพฤติกรรมการแข่งขันของตลาดรถจักรยานยนต์โดยอ้างอิง Bertand Model ใน 
การศึกษาและฟ้าการปรับปรุงเพ่ือให้เหมาะสมในการวิเคราะห์พฤติกรรมในการแข่งขันของตลาด 
รถจักรยานยนต์ ฟ้าการวิเคราะห์ทังกลยุทธ์ท่ีใช้ราคาโดยใช้ราคาเป็นตัวแทนในการพิจารณา และ 
กลยุทธ์ท่ีใม่ใช้ราคา โดยใช้การโฆษณา (Advertise) เป็นตัวแทน

การศึกษาพฤติกรรมการแข่งขันในตลาดรถจักรยานยนต์ สามารถฟ้าโดยการแบ่ง 
ตลาดรถจักรยานยนต์ออกเป็น 3 ตลาด ได้แก่ ตลาดรถจักรยานยนต์แบบครอบครัว ตลาดรถจักร 
ยานยนต์แบบก่ึงครอบครัวก่ึงสปอร์ต และตลาดรถจักรยานยนต์แบบสปอร์ต การศึกษาคร้ังน้ีบุ่ง 
พิจารณาการแข่งขันระหว่างย่ีห้อท้ัง4ย่ีห้อในตลาดรถจักรยานยนต์ คือฮอนด้า ยามาฮ่า ชุชุกิและ 
คาวาซากิโดยพิจารณาท้ังกลยุทธ์ท่ีใช้ราคาและกลยุทธ์ท่ีใม่ใช้ราคา

การศึกษาคร้ังน้ีใช้แบบจำลองตลาดผู้ขายน้อยราย โดยใช้ Bertand Model โดยฟ้า 
การประมาณสมการ Demand และ Cost function ของผู้ผลิตแต่ละรายเพ่ือนำสมการตังกล่าวไปใช้ 
ในการศึกษาพฤติกรรมของแต่ละผู้ประกอบการในตลาดรถจักรยานยนต์ โดยใช้วจี Ordinary Least 
Squares! OLS) ตังสมการ
สมการแสดงพฤติกรรมตลาดรถจักรยานยนต์แบบกลยุทธ์ท่ีใช้ราคาและไม่ใช้ราคา กำหนดให้ 
j=h,y,sjc โดย h = บริษัท HONDA y = บริษัท YAMAHA

ร = บริษัท SUZUKI k = บริษัท KAWASAKI
i— 1,2,3 โดย 1 - รถแบบครอบครัว ? -รณเใเบครกนครัวก่ึงสปอร์ต 3 - รถแทบสปอร์ต
และ A = ADVERTISE
ฟ้าการประมาณสมการกำไร4,
จากสมการ Demand และ Cost ตังน้ี
In Qij = «0 + X  In ฦ, + X  In AJ

In Cj =  Zo + Z, ln Qj
โดยท่ี ท,m = 1,2.3....

C = Cost
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เพ ื่อ ฟ ้าก ารห าส ม ก าร  R eaction  Function ข อ งผ ู้ป ร ะ ก อ บ ก าร แต ่ล ะ ร าย ใน ร ถ จ ัก ร ย าน ย น ต ์แ ต ่ล ะ  

ป ร ะ ๓ ท จ าก ส ม ก ารก ำไร  แล ้วฟ ้าก ารว ิเค ราะห ์ส ม ก าร  Reaction Function โดยนำ Reaction Function 
ท ี่ไล ้เท ีย บ ก ับ ร าค าข อ งค ู่แ ข ่ง ใน ป ร ะ เภ ท ต ่าง ๆร ว ม ถ ึง ก ล ย ูฑ ธ ์ล ้าน อ ื่น  และพ ิจารณ าค ่า  S lope ว ่าม  ี
ค ว าม แต ก ต ่างจ าก ศ ูน ย ์ห ร ือ ไม ่โด ย ใช ้ t-test ล ้าค ่า  Slope ด ังก ล ่าวม ีค ่าไม ่แต กต ่างจ ากศ ูน ย ์แส ด งถ ึง  
การไม,ไล ้ค ำน ึง ถ ึง ร าค าข อ ง ค ู่แ ข ่ง ข ัน จ ึง ไม ่ม ีก ล ศ ูท ธ ์ท ี่ใช ้ร าค า  แต ่ล ้าม ีค วาม แต ก ต ่างจ าก ศ ูน ย ์ใน ค ่า  

Slope แ ส ด งถ ึง ม ีก าร ค ำน ึง ร าค าข อ ง ค ู่แ ข ่ง ใน ก าร แ ข ่ง ข ัน จ ึง ม ีก าร ใช ้ก ล ศ ูท ธ ์ท ี่ใช ้ร าค า  และฟ ้าเช ่น  
เด ียวก ับ ก ารโฆ ษ ณ า เพ ื่อ ห าก ล ศ ูท ธ ์ท ี่ไม ่ใช ้ราค า

ก ารแส ด งก ารป ระม าณ ห า R eaction Function

การวิเคราะห์ Reaction Function ของผู้ผลิตแต่ละราย เช่น การวิเคราะห์ผู้ผลิตราย 
หน่ึงคือ ฮอนล้า จะเร่ิมจากการวิเคราะห์สมการ Demand ของรถจักรยานยนต์แต่ละประ๓ ทในย่ีห์อ 
นี้ โดยท่ีอุปสงค์ของรถจักรยานยนต์แต่ละประเภทของฮอนล้าจะข้ึนกับราคาของรถจักรยานยนต์
ประเภทน้ันของฮอนล้า ราคาของรถจักรยานยนต์ประ๓ทเดียวกันของย่ีห้ออ่ืน  ๆ ค่าใช้จ่ายในการ 
โฆษณาของฮอนล้า และค่าใช้จ่ายในการโฆษณาของย่ีห้ออ่ืน  ๆ และทำการประมาณสมการล้นทุน 
จากล้นทุนการผลิตและปริมาณการผลิต แล้วไปใส่ในสมการกำไรของฮอนล้า ดังแสดง 
สมการกำไรในผู้ผลิตออนล้า

Ph,PY. P M A M  PxhQ lh + P lh Q lh  + p ^ Qzh " C h ~ ^  =  *  
s-t. Q h ~  Q ih  + Q ïh  + Q jh

สมการล้นทุนในผู้ผลิตออนล้า
In Ch = ท + Ï 1 เก<?„หรือไล้ว่า c h = e ra+n'nQh = Q
สมการอุปสงต์ในผู้ผลิตออนล้า 
รถ จ ัก รยาน ยน ต ์แบ บ ค 7 0 บกรัว
เท Qlh -  a 0 + <*1 เก Plh + a 2 เก Ply + or 3 เก Pxs + or 4 เก Plk + a s เก Ah
-t a 6 เท A า a 7 เท As ■] a s เก Ak 

หรือไล้ว่า
Q  a0+al \nP-\h + ๙2 เก ^1,  +a->k\P l s *u^ \nP i t  + ๙5 เท ^ , + «6 l n ♦  "7  In As + ๙8 เท Ai

_  ^

รถจ ัก รยาน ยน ต ์แบ บ ค รอ บ ค ร ัวก ึ่งส ป อ ร ์ต
เท020 = A  + A เก A/, + A  In Ay + A  เก A* + A  เก A* + A  เก A
+ j36 \nAy + /37\nAs + /38\nAk
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หรือไค้ว่า
/-) _  A +/V n ^A+A>lnA(-+A ln^s+ A ln /ï> ,i + A ln A +& lnA +A lnA + /% l'1>ti
^C2h ~  c

^(T

รถจ ักรยานยนต ์แบบสปอร์ต

เท Q3h = £0 + ร1 เก P3h + ร2 เก p3y + ร3 เก p3s + Ô4 เก p3k + Ô5 เก Ah

+ ร6 เท Ay + ร7 เท As + ร8 เท Ak

หรือไค้ว่า
ร ’\ £q + <ร์1 ̂  ̂ 3 h + ^2 ̂  ̂ 3 Y +̂3 ̂  In P jh + £ 5  ̂  A ) 7 + £g เ̂  ̂ y + £ 7  เก ̂ 5  + ̂ 8  1กV2 /) = £

แล้วทำการแทนสมการอุปสงค์และสมการค้นทุนในสมการกำไร หลังจากน้ันทำการหา F.O.C. 
(First Order Condition) เทือหาสมการ reaction function (ภาคผนวก ง )ไค้ดังนี

e V if f i
<2/7 («1 +1)

B

4, = <*5๙ '( ^  -  ^ )  + P 4 f  {P2h -  ^ )  + ร 15๙ !(/ >3/7 -  ^ )  _____________ D

ไค้สมการ Reaction Function A-D ทัง 4 สมการ จากนันจึงทำการหาค่า Reaction Function เทียบกับ 
ราคาของคู่แข่งและการโฆษณาในทุกประเภท เพ่ือหาสมการ Reaction Function ของราคาหรือการ 
โฆษณาของผู้ผลิต ในรถจักรยานยนต์แต่ละประ๓ท เทียบกับราคาหรือการโฆษณาของคู่แข่งขัน 
และของตนในรถจักรยานยนต์ประ๓ ทอ่ืนๆ  โดยจะไค้สมการ Reaction Function ดังแสดง

Y i j i * j *

โดยท่ี j , j*  = h,y,ร,k ; h = HONDA y = YAMAHA
s= SUZUKI k = KAWASAKI

i , i* =1,2,3,a ; 1 = รถแบบครอบครัว 2 = รถแบบครอบครัวก่ึงสปอร์ต
3 = รถแบบสปอร์ต a = Advertise

และ ij -=A i*j*
หลังจากไค้ค่า Reaction Function พิจารณาความมีนัยสำคัญของ Reaction Function ณ f l 2542 โดย 
ใช้ t-test แล้วพิจารณาว่าการแข่งขันในปี 2542 เปีน อย่างไร
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